

ИЗСЛЕДОВАНИЯ
БИБЛЕЙСКОЙ ХРОНОЛОГИИ

ЧАСТЬ ВТОРАЯ.

ОТДЕЛЕНИЕ ПЕРВОЕ.

Отъ призыва Абраама до исхода Евреевъ изъ Египта

Въ священномъ Писаніи есть три мѣста, по которымъ опредѣляютъ пространство времени отъ призыва Абраама до исхода евреевъ изъ Египта.

Первое мѣсто въ книгѣ Исхода 12, 40. *Обитанія сыновъ израилевыхъ, еже обиташа въ земли египетской и въ земли ханааны сихъ и отиы ихъ. итьдь четыреста тридесать. И бысть по четырехъ стыся и тридесяти итьдь изыде вся сила Господня изъ земли египетской въ ноши.*

По этому чтенію, первымъ предѣломъ 430 лѣтъ полагается, очевидно, не изшествіе семейства Іакова изъ земли ханаанской въ Египетъ, а исшествіе родоначальника народа еврейскаго — Авраама изъ Халдеи въ землю ханаанскую: ибо говорится ясно: *обитанія сыновъ израилевыхъ, еже обиташа — не въ землѣ египетской только, — но въ земли египетской и въ земли ханаани.* Но въ еврейскомъ текстѣ это место читается иначе: *обитанія сыновъ израилевыхъ, еже обиташа во Египтѣ, лѣтъ четыреста тридесять.* По этому чтенію, первымъ предѣломъ 430 лѣтъ полагается изшествіе семейства Іакова изъ земли ханаанской въ Египетъ. Отъ такого различія въ чтеніи еврейскаго текста и LXX произошло двоякое мнѣніе о продолженіи сего періода. Нѣкоторые⁽¹⁵⁶⁾ говорятъ, что въ одномъ Египтѣ евреи пребывали 430 лѣтъ, и потомъ, прибавляя къ сему числу 215 лѣтъ отъ исхода Авраама изъ Харрана до входа Іакова во Египетъ, полагаютъ въ этомъ періодѣ около 645 лѣтъ. Другіе утверждаютъ⁽¹⁵⁷⁾, что 430 лѣтъ прошло отъ самаго призванія Авраама до исхода евреевъ изъ Египта. Какое же чтеніе подлинное? Въ пользу чтенія LXX гово-

(¹⁵⁶) Simon Hist Critic, du V. Test p. 82. Ravii Exercit p. 158 sq.— Cleric. Art Critiq. T 2 p 3 e 7 p 41.— Koppi Programm. Israehtas non 215 annos in Aeg. commoratos esse Gotting. 1777 — Schulz, Vater и Rosenmuller Schol ad h 1.— Gesenii de Pentateuch Samarit § 14. p 49. loach. Hartm Systema Chronol. Bibliae p. 95 sq

(¹⁵⁷) Marin. Exercit Bibl IV, 2 — Capell. Critic Sacr IV, 10 I Vossii de LXX — Pezron, l'Antiquite de temps estable etc. chap 7. p 96. — Bernard not на древн Флавия, 11 15 § 2 Houbigant et Geddesis not ad h 1, — Kennicot Dissert 1 p 580 Vernet Opuscul. Select. Genev. 1784 — Bible de Vence T. 1 p. 673 и очень многіе другіе.

рать: 1) текстъ самаританскій, 2) Іосифъ Флавій⁽¹⁵⁸⁾, 3) переводъ сирскій, 4) Талмудъ, по древнѣйшимъ кодексамъ еврейскаго текста⁽¹⁵⁹⁾; по сему-то многіе изъ самихъ евреевъ, согласно съ LXX, считаютъ 430 отъ призванія Авраама до исхода изъ Египта, на прим. Бенъ-Герсонъ, раввинъ Соломонъ и другіе⁽¹⁶⁰⁾.

Въ защиту еврейскаго текста выставляютъ: 1) »Въ ватиканскомъ спискѣ пропущены слова: *отцы ихъ*. Но въ немъ находятся главныя слова: *въ земли Ханааны*. Впрочемъ мы уже замѣтили, что ватиканскій списокъ, носящій нынѣ явные слѣды намѣренного поврежденія, не имѣть той достовѣрности, какая принадлежитъ списку александрийскому. Согласно съ александрийскимъ спискомъ перевода LXX читалъ и блаженный Августинъ⁽¹⁶¹⁾. 2) У јеофила антіохійскаго читается въ одномъ мѣстѣ: »Іаковъ жилъ до самого »переселенія (подразумѣвается евреевъ или сыновъ израильтинъ) въ Египетъ; обитаніе же евреевъ въ Египтѣ было »430 лѣтъ«⁽¹⁶²⁾. На это Экономостъ отвѣчаетъ такъ: »по-

(¹⁵⁸) *Аρχ. II. Τ. Κατελιπον δὲ τὸν Αἴγυπτον ἐν αὐθικῷ πέμπτῃ και δεκάτῃ κατὰ σελήνην μετὰ ἔτη τριάκοντα και τετρακόσια ἡ τὸν πρόγονον ἡμῶν Ἀβραμον εἰς τὴν Χαναναίαν ἐλθεῖν. τῆς δε Ιακώβως μεταναστεως εἰς τὸν Αἴγυπτον γενομένης, διακοσίοις πρὸς τοῖς δεκαπέντε ἑνιαντοῖς ἵσερον.* Потомъ, отъ входа Авраамова въ Ханаанъ до заложенія храма, считается 1020 лѣтъ; отъ исхода же изъ Египта до заложенія храма полагаетъ 590 лѣтъ. Посему справедливо Исаакъ Воссій во II кн. гл. IX неправильно ставитъ *Τ* на *Σ*.

(¹⁵⁹) Воссій. Т. IV. стр. 221 и Walton Proleg. 11, 18. (¹⁶⁰) *Seder Olam*

(¹⁶¹) *Quaest. ad. h. I*

(¹⁶²) *Οτι ο Ιακὼβ ζησεν δως τῆς μετοικεσίας τῆς ἐν Αἴγυπτῳ γενομένης, ἡ δὲ παροικήσις τῶν Ἐβραίων ἐν Αἴγυπτῳ ἐγενήθη ἕτη 430. Λογ. γ. προς Αντόλικ. § 24.*

«елику онъ только что сказаъ о преселеніи бывшемъ при Іаковѣ въ Египетъ; то и присовокупилъ къ этому реченіе «кратчайшее, упомянувъ объ одномъ только Египтѣ»⁽¹⁶³⁾. Если вѣрить Петавію⁽¹⁶⁴⁾: то и Климентъ александрийскій отъ Исаака до раздѣленія Палестины (ab Isaaco ad divisionem agris) считалъ 616 лѣтъ; слѣдовательно держался лѣтосчислѣнія большаго. Но въ настоящемъ мѣстѣ счетъ Клиmenta александрийскаго запутанъ. Впрочемъ, если бы и твердо было доказано, что Феофиль антиохійскій и Климентъ александрийскій считали согласно съ еврейскимъ текстомъ: то отсюда еще не слѣduетъ, что чтеніе сего мѣста въ переводѣ LXX было согласно въ то время съ настоящимъ еврейскимъ. Мы достовѣрно знаемъ, что въ то время былъ уже поврежденъ еврейскій текстъ, по которому они читали. Такимъ образомъ доказательства, въ пользу чтенія Исх. 12, 40 по еврейскому тексту⁽¹⁶⁵⁾, очень слабы

(¹⁶³) *Οἰκρυόμ.* *Βιβλ. Г. Σελ.* 511

(¹⁶⁴) Pet. de doctr. Tempor. lib. 9 cap. 11

(¹⁶⁵) Впрочемъ, и самому чтенію по еврейскому тексту можно дать толкованіе, сообразное съ чтеніемъ LXX и самаританскаго текста. «Правда», говоритъ составитель Начертанія Церковно-Библ. Исторіи, «сіе мѣсто не столь ясно въ еврейскомъ текстѣ, какъ въ греческомъ и самаританскомъ; ибо въ ономъ читается только: странствованіе сыновъ израилевыхъ, которые пребывали въ Египтѣ, было 430 лѣтъ. Но, не опровергая сего чтенія, замѣтимъ только, 1) что въ священномъ Писаніи часто предки съ потомками соединяются въ одно понятіе (см. Быт. 12, 2. 3), 2) что число лѣтъ не относится здѣсь къ пребыванію въ Египтѣ, но къ странствованію вообще. Посему можно смыслъ сего мѣста распространить на самого Іакова и даже Исаака и Авраама, который пришелъ на землю обѣтованія яко на чужоду. Евр. 11, 9. (Лѣтосчислѣніе третьаго периода).

въ сравненіи съ доводами въ защиту чтенія того же мѣста по переводу LXX.

Другое мѣсто священнаго Писанія, служащее къ определенію времени пребыванія евреевъ въ Египтѣ, есть предреченіе Божіе Аврааму о 400-лѣтнемъ пребываніи сѣмени его въ земли не своей. *И речено бысть ко Аврааму: въдый увьси, яко пресельно будетъ съмѧ твое въ земли не своей: и поработятъ я, и озлобятъ я, и смирятъ я лѣтъ четыреста. Языку же, ему же поработаютъ, сужду Азъ: по сихъ же изыдутъ съмѧ со имыніемъ многимъ. Ты же отыдешъ ко отцемъ твоимъ въ миръ, препитанъ въ старости добрый. Въ четвертомъ же родъ возвратятъся съмѧ.* Быт. 15, 13—16.

Здѣсь, говорятъ, 400 лѣтъ назначено для порабощенія и озлобленія евреевъ въ Египтѣ, въ коемъ они пребывали до 4-го рода, то есть, до 400 лѣтъ; ибо родъ означаетъ иногда столѣтіе.

Обратимся къ отцамъ Церкви и посмотримъ, какъ они разумѣютъ это мѣсто. »Какъ сказалъ,—вопрошаетъ святый »Іоаннъ Златоустъ⁽¹⁶⁶⁾,—что они поработаютъ 400 лѣтъ, «тогда какъ и половины ихъ они не работали въ Египтѣ? »По этому не сказалъ, что они поработаютъ въ Египтѣ «400 лѣтъ, но въ земли не своей». Тотъ же смыслъ даетъ сему мѣstu Писанія и блаж. Августинъ⁽¹⁶⁷⁾. И въ самомъ

(¹⁶⁶) Ὁμιλ. λξ. Тоже Евстаѳ. Ἐξαημ. Σελ. 9.

(¹⁶⁷) Lib. XVI de civit. Dei. cap. XXIV. Non itaque quod dicitur de servitute et afflictione ad CCCC annos referendum est. Sed referri debet ad peregrinationem in terra non sua, id est, in terra Chanaan sive in Aegypto. Est itaque hyperbaton in his verbis et sic ordinata est ratio: scio, quia peregrinum erit semen tuum in terra non sua CCCC annis et subjicient eos...

дѣлѣ, 1) какъ объяснимъ, въ противномъ случаѣ, различіе между 400 и 430 лѣтами, если то и другое число означаетъ время пребыванія евреевъ въ Египтѣ? Гартманъ⁽¹⁶²⁾ объясняетъ это тѣмъ предположеніемъ, что озлобленіе евреевъ началось спустя 30 лѣтъ послѣ поселенія Іакова въ Египтѣ: потому 430 лѣтъ означаютъ вообще время пребыванія евреевъ въ Египтѣ, а 400—время озлобленія или тяжкой работы евреевъ въ сей землѣ Но Іосифъ, послѣ переселенія Іакова, жилъ не менѣе 70 лѣтъ (Быт. 41, 12. 50, 26); евреевъ же начаѣтъ притѣснять царь, иже не знаше Іосифа (Дѣян. 7, 18), когда умре не только Іосифъ, но и вся братія его и весь родъ онаго, когда сынове *Исаиевыхъ* возраслоша, и умножишася, и мнози быша, и укрышиша зъло зъло (Исх. 1, 7 8). Игакъ, необходимо 400 лѣтъ относить къ первымъ словамъ предреченія Божія: *пресельно будетъ съмѧ твое въ земли не своей* 2) Могли ли Авраамъ, Исаакъ, Іаковъ назвать Ханаанъ землею своею? Господь только обѣщалъ дать сѣмени Авраама землю сию, когда исполнятся грѣхи Аммореевъ (Быт. 15); самому же ему не даде насытія въ ней, ниже стопы ногу его (Дѣян. 7, 5); *Авраамъ върою прииде на землю, обѣтованія яко же на чужіду* (Евр. 11, 9), и предъ вышеупомянутымъ предреченіемъ вопросашъ: *Владыко Господи, по чесому уразумлю, яко насытити ю имамъ* (Быт. 15, 8) Съвѣтомъ на сie былъ завѣтъ, съ известными обрядами (9–12), а потомъ предреченіе о 400 л. пересельномъ состояніи сѣмени его до наслѣдованія земли. 3) Поелику въ священномъ Писаніи слово *родъ* (*γενεα*) всегда употребляется въ смыслѣ генеalogи-

(162) *Systema Chronologiae Biblicae* p. 104.

ческомъ, а не хронологическомъ (какъ было на прим у Грековъ, у коихъ родъ означать иногда .6 или 33⁽¹⁶⁾) года, иногда 40, иногда 60 л.)⁽¹⁷⁰⁾ то трудно распределить время дѣторождевыи потомковъ Іакова на 400 лѣтъ. Вотъ какъ располагаетъ эти лѣта Гартманъ. Левіи 130 лѣтъ родилъ Кааѳа, Кааѳъ 130 лѣтъ — Амѣрама, сен 154 лѣтъ — Моусея⁽¹⁷¹⁾. Но не съ Левія, а съ Кааѳа должно считать роды въ землѣ египетской, посему раввинъ Соломонъ Ярхи, поправляя еврейскій текстъ (Исх. 2, 40) прибавленіемъ словъ: *и въ другихъ земляхъ, вмѣсто. и въ земли Ханааны*, говорить рѣда не скажутъ, что писана въ законѣ ложь,— либо Кааѳъ былъ между сходящими въ Египетъ, если же «сложить лѣта Кааѳа, Амѣрама и Моусея вмѣстѣ, то они не составятъ 400 лѣтъ»⁽¹⁷²⁾.

Если же сложимъ 400 лѣтъ, отъ рожденія Ісаака до исхода евреевъ изъ Египта, съ 20 лѣтами, отъ исхода Авраама изъ Харрана до рожденія Ісаака, и въ 5-ю годами отъ исхода изъ Халдеи до вселенія въ Ханаанъ: то получимъ именно 450 лѣтъ обитанія евреевъ и отцевъ ихъ въ земли ханаанской и египетской до исхода изъ Египта какъ читается въ переводѣ лXX и самаританскомъ текстѣ. Пять лѣтъ путешествія Авраама изъ Халдеи въ Ханаанъ причислены къ обиганю въ Ханаанѣ⁽¹⁷³⁾.

(¹⁶⁹) *Ілліад* A. 250 *Неродот.* β 142

(¹⁷⁰) *Σονιδ.* λ γενεα. (¹⁷¹) *Systema Chronol. bibl* p 95

(¹⁷²) *Ad Codicem Megillah fol IX, 1*

(¹⁷³) Время отъ призыва Авраама до входа Іакова во Египетъ можно определить по лѣтамъ патриарховъ Авраамъ, призванный 70 лѣтъ въ Халдеѣ, родилъ Ісаака бу́чу 100 лѣтъ следовательно отъ призыва Авраама до рожденія Ісаака 30 лѣтъ (Быт. 17, 17). Отъ рожденія Ісаака до времени

Третье мѣсто священнаго Писанія къ опредѣленію времени этого периода находимъ въ посланіи апостола Павла къ Галатамъ: *Аврааму речени быша обѣты и съмени его; не глаголетъ же и съмненемъ, яко о мнозѣхъ, но яко о единомъ: и съмени твоему, иже есть Христосъ. Сие же глаголю, завѣта предутвержденаго отъ Бога во Христа, бывшій по иныхъ четыриста и тридесѧтихъ законъ не отмечаетъ, во еже разорити обѣтованіе* (Гал 3, 16. 17) Говорятъ, что Апостолъ разумѣть здѣсь подтвержденіе Іакову, предъ переселеніемъ его во Египетъ, обѣтованія прежде даннаго Аврааму⁽¹⁷⁴⁾ Но Агостолъ прямо говорить: *Аврааму, а не Іакову, речени, а не подтверждены быша обѣты* (*Ἐφορύθησαν ἀλλαγελματι*) Справедливо, что Аврааму много разъ Бѣгъ изрекалъ обѣты (Быт. 12, 3 13, 15, 15, 17, § 22, 18); но, безъ сомнѣнія, Апостолъ считаетъ 430 лѣтъ отъ первого обѣта. Аврааму изречены были многіе обѣты; Апостолъ буквально не указываетъ, отъ какого именно обѣтованія прошло 430 лѣтъ до утвержденія завѣта или до дарованія закона, а считаетъ ихъ вообще отъ обѣговъ. Можно разумѣть — отъ послѣдняго обѣта или отъ первого, дарованнаго Аврааму еще въ землѣ хамейской (Быт 12, 1, 2) Отъ послѣдняго нельзя считать, потому что отъ жертвоприношенія Исаака до исхода евреевъ изъ Египта, по нашему счисленію, будетъ гораздо менѣе 430, а по еврейскому тексту, не 430, а почти 600; следовательно надлежитъ счиагать отъ первого.

рокія Іакова 60 лѣтъ (Быт 25, 26) Іаковъ при переселении во Египетъ имѣлъ 130 лѣтъ (Быт 17, 9) Итакъ, отъ призыва Авраама до входа Іакова во Египетъ 220 лѣтъ

(174) Hartm. System Chronol. Bibl. p. 100

Поелику же Апостолъ считаетъ 430 лѣтъ отъ призванія Авраама до дарованія закона, а это призваніе, по свидѣтельству первомученика Стефана, было еще въ Халдѣ; то очевидно, что недостающія 3 лѣтъ къ 400 лѣтамъ обитанія сѣмени Авраама въ земли не своей и 25-ти, отъ исхода Авраама изъ Харрана до рожденія Исаака, должно положить, какъ сказали мы, въ промежуткѣ времени отъ исхода изъ Халдеи до исхода изъ Харрана Хотя Моисей 400 лѣтъ считаетъ до исхода евреевъ изъ Египта, а не до закона, какъ ап. Павель; но, по еврейскому выражению⁽¹⁷⁵⁾, исходъ былъ въ 430 году, а законъ данъ былъ, по ап. Павлу (Гал. 3, 17), *по лѣтъхъ четыреста и тридесатихъ.*

Зашитники еврейскаго текста ссылаются на книгу Іудиѳь, гдѣ Ахіоръ доноситъ Олоферну, чио евреи (по латинскому переводу) вошли во Египетъ и тамъ въ продолженіи 400 лѣтъ такъ умножились, что нельзѧ было исчислить сонма ихъ (5, 10). Но надобно замѣтить, что въ греческомъ подлинникѣ сей книги словъ: *400 лѣтъ*—совсѣмъ нѣтъ. Тамъ читается: *и пришельствоваша тамо, дондеже прекормишася*⁽¹⁷⁶⁾ *и умножишася*

Наконецъ, какъ можно, говорять, повѣрить, чтобы потомки 70 или 75 человѣкъ, вошедшихъ во Египетъ, въ продолженіи 210 лѣтъ умножились до 400 тысячъ мужскаго пола не ниже 20 лѣтъ, такъ что съ женами и дѣтьми евреевъ во время исхода было около 2 миллионовъ Но Капелль, и по простому вычисленію, полагая на каждого потомка Іакова по четверо дѣтей, восходитъ до 3,145,128

(¹⁷⁵) γρѣ въ концѣ (¹⁷⁶) Въ греческомъ подлинникѣ здѣсь разность въ чтении: *Μέχρις ἐ διετράφησαν* или *διεστράφησαν* Но 400 лѣтъ нѣтъ

лицъ, которые могли родиться въ означенное время⁽¹⁷⁷⁾. Вотъ и другое вычисление! »Ежели«, говоритъ авторъ начертанія Церковно-Библейской исторіи, »положить, что чрезъ 10 лѣтъ по преселенію во Египетъ между ними было 50 мужей: что въ слѣдующія 10 лѣтъ каждый изъ нихъ произвелъ 5 человѣкъ мужескаго пола, что каждый изъ сихъ, по прошествіи 20 лѣтъ, сдѣлавшись способнымъ къ дѣторожденію, послѣ сего въ 10 лѣтъ произвелъ прежнее число и такъ далѣе: то, по прошествіи 200 лѣтъ они могли составить 781,250«⁽¹⁷⁸⁾. При этомъ вспомнимъ повѣствованія Аристотеля⁽¹⁷⁹⁾ и Плінія⁽¹⁸⁰⁾ объ удивительномъ ча-дородіи египетскихъ женъ и вообще о плодоносіи еги-петской почвы⁽¹⁸¹⁾.

Такимъ образомъ за несомнѣнное можно положить, что отъ призванія Авраама до исхода евреевъ изъ Египта прошло 430 лѣтъ.

ОТДѢЛЕНИЕ ВТОРОЕ.

Отъ исхода евреевъ изъ Египта до заложенія храма Соломонова—періодъ Скини.

Періодъ этотъ самый трудный въ изслѣдованіи Библейской Хронологіи. О времени продолженія его есть безчисленное

(¹⁷⁷) J. Capell. Observat. in Exod. b. I. (¹⁷⁸) Начерт. Церковно-Библ. исторіи. Періодъ четвертый. стр. 138. Изд. трет 1823 г. (¹⁷⁹) *Αριστότελος Ζεύς*. Z. 4. (¹⁸⁰) In Aegypto septenos uno partu gigas autor est Trogus. Plin. Hist. Nat. VII, 3. Так же Seneca Quaest. nat. 3, 25. См. Rosenmuller Schol in V. Test. T. I. p. 352, Eichhorn Repertorium etc. 14 Bd. p. 269. (¹⁸¹) Plin. Hist. Nat. LXVIII.